

La Información

Diario de Salamanca

PRECIOS DE SUBSCRIPCION

Un trimestre 3 ptas.
 Número suelto 0'05 "
 Número atrasado 0'50 "

Todos los pagos serán adelantados

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Sorios, núm 5

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

CORRESPONSAL EN PARIS PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS

Mr. A. Lorette, 61, rue Caumartin.

ANUNCIOS

En 1ª plana, la línea, tipo 10. 1 pta.
 En 2ª id. id. 0'50 "
 En 3ª id. id. 0'25 "
 En 4ª id. id. tipo 8. 0'02 "

Todos los pagos serán adelantados

Boletín de Mercados

Salamanca

precio de los cereales hoy en esta capital: Trigo de rentas 35 1/2 y 36 rs. fanega; ídem al detal fuera de puercas 35 1/2 y 35 3/4 las 94 libras; centeno 28 1/2 y 29 rs. fanega; cebada 24 1/2; algarrobas 23 ídem. Ayer tuvo un esp. culla para una partida de rentas a 36 rs. trigo selecto y de más de 95 libras.

El mercado de Barcelona sigue sin alteración.

Bejar 4.—Siguen los mercados sin dar lugar a hacer resena de ellos por la poca importancia y variación que hace tiempo tienen, y únicamente daremos a conocer los precios que al detall son los siguientes:

Trigo superior a 35 1/2 reales; corriente a 35; cebada a 23, algarrobas a 21; harina 1ª 13 1/2; 2ª 12 1/2; 3ª 11 1/2 y 4ª a 9; comidilla a 7 y salvado gordo a 5.

Cantalapiedra 4.—Entraron en el mercado de este día 180 fanegas de trigo que se vendieron de 35 a 35 1/2 las 94 libras; 60 de centeno de 28 a 28 1/2 las 92 libras; 100 de cebada d. 23 1/2 a 23 1/2 y 130 de algarrobas d. 22 a 22 1/2, quedando anudadas las compras y el tiempo bueno.

Peñaranda 4.—Trigo candeal 35'50; centeno 27; cebada 26 y 27; algarrobas 23; guisantes 30; harina de 1ª arropa 16; ídem 2ª 12; salvado de 1ª fanega 6; ídem 2ª 5; aceite 62 y 64; vino tinto 20; vinagre; petróleo 54 lata; bueyes de labor 1 000; vacas cotrales 700; cerdos al destete 55; ídem de seis meses 100; ídem en canal ídem 60.

Valladolid

Valladolid 4.—En los almacenes generales de Cañilla han entrado ayer 700 fanegas de trigo, que se pagaron a 36 reales fanega.

En el Canal han entrado 800, que se pagaron a los mismos precios.

Medina 4.—Ha entrado al mercado de este día fué de 160 fanegas de trigo que se pagaron a 35 1/2 y 35 1/3 las 94 libras quedando las compras sostenidas.

En partidas hay ofertas de trigo a 36 1/2 reales las 94 libras sobre vagón.

Rioseco 4.—No ha variado en nada la situación de este mercado.

Han venido unas 800 fanegas; el precio al detall se sostiene a 34 reales las 94 libras y en partidas continúa el retraimiento en los tomadores.

Nava del Rey 4.—Trigo superior a 35'75 reales las 94 libras; ídem bueno a 35'50; centeno a 26; cebada a 24; harina de 1ª a 14 reales a roba; ídem de 2ª a 13'50; ídem de 3ª a 11; vino blanco nuevo a 12 reales cántaro; ídem viejo de 22 a 80; ídem tinto a 12.

Tordesillas 4.—Trigo a 36 reales fanega; ídem en almacén a 35 reales las 94 libras; centeno a 27 ídem; cebada de 23 1/2 a 24 ídem; algarrobas de 21 1/2 a 25 ídem; avena a 16 ídem; garbanzos de 80 a 120 ídem.

Palencia

Palencia 4.—En el mercado de hoy se ha pagado el trigo a 35 y 35 1/2 reales las 92 libras.

Saldaña 4.—Los precios que han regido en el mercado son los siguientes:

Trigo a 32 reales fanega; centeno a 20; cebada a 25.

otros mercados

Barcelona 4.—Trigos del país.—Se opera en carta esca a en el disponible, aunque los precios mantienen su firmeza, cerrando el candeal Castilla de pesetas 25'09 a 25'54 y Aragón 24'17 los 100 kilos.

Trigos extranjeros.—No podemos señalar ningún arribo y han aumentado las dificultades para las operaciones a entregar con motivo de la nueva alza en los cambios.

En disponible sigue trabajándose poco valiendo;

Por 100 kilos el Sebastopol a 52'90, el Bourgas a 24'54, Eovrosiski de 25 a 25'45; Rio Plata a 24'54 y Alexandroff de 24'54 a 25.

Salamanca 5 de Abril de 1895

PARA VERDADES EL TIEMPO

O, El Tiempo; porque el órgano del señor Silvela va en esto con el testimonio de los hechos presentes.

Exactamente igual al de los pasados.

Sin más diferencia que la de que en estos nada veían los conservadores durante su anterior gobierno y a nosotros que veíamos la realidad, nos tenían por visionarios.

Mientras que ahora, unos y otros lo vemos todo, de la misma manera, aunque por distinto prisma.

Y no es que las cosas hayan cambiado de entonces acá, sino que se han sucedido hechos que han abierto los ojos a quienes los tenían cerrados; ó, por mejor decir, han soltado la lengua a quienes las circunstancias se la tenían encadenada en cierto sentido.

Así lo demuestra el oportuno escrito que nuestro queridísimo compañero El Siglo Futuro acaba de publicar, comentando la ruptura de los señores Cánovas y Silvela y del que reproducimos los siguientes párrafos:

«Por mucha que sea su frialdad (la del señor Silvela) creemos que sería grande la amargura y sincera la emoción del señor Silvela; pero si la emoción y la amargura dejaban libre a la memoria, ¿se acordaría al terminarse estas Cortes con este desgarramiento y estas emociones y estas amarguras, de la alegre y tranquila seguridad con que al comenzar las pasadas oía sonriente é incrédulo desde el ministerio de la Gobernación ciertos vaticinios?»

Decíale un diputado (el señor Nocedal) que allí oía a muerto, y que lo que más a prisa se descomponía y deshacía era el partido conservador. Y él contestaba con el soneto del difunto que oía lo mismo, sin enterarse de que el muerto era él. ¿Se va enterando, se va enterando el señor Silvela y percibiendo de dónde procede el hedor?»

Decía aquel diputado (el señor Nocedal) que no quería representar a ningún partido, que al contrario, quería ser representante y eco de las quejas del pueblo español contra todos los partidos, que a la inmensa mayoría de los españoles les traería sin cuidado el juego de los partidos si no le saliese tan caro, que lo único que a Espa-

na le importaba era barrer y raer de su suelo a todos los partidos. Y al señor Silvela le parecían aquellos discursos vistoso espectáculo de fuegos artificiales que divierten los ojos con sus variadas luces, y se deshacen en el aire, sin ninguna consistencia ni realidad. Pero antes de ayer, explicando por qué todos los gobiernos obtienen mayoría en las elecciones, decía el señor Silvela:

«Sin violencia por parte del gobierno, sin coacción, se realizará una vez más ese hecho. ¿Porqué? Porque el pueblo español triste es de escasa estimación por todos nosotros; ha perdido la confianza y la fé en nuestros programas, en nuestras manifestaciones, en nuestros propósitos; y en esa situación de indiferencia, cada día será más fácil, no obstante las leyes democráticas que aquí le vayamos dando, cada día será más fácil, que sin violencia alguna se ponga al lado del gobierno, sea el que quiera.»

«No puede conseguirse eso sino restableciendo entre él y las clases políticas esas relaciones de confianza, de fé, que yo creo que no se pueden buscar sino en el levantamiento de las relaciones morales. No atáremos al país en ese camino peligroso que pone en riesgo constante instituciones, leyes, libertades y progresos sin que rompamos esos convencionalismos de nuestra acción política, procurando cada partido responder a ideas morales, que son los únicos que merecen las muchedumbres.»

«Aprobación.»
«Cuando esos ideales han existido, ya sean políticos, ya sean religiosos, ya sean de un orden cualquiera, los pueblos se han puesto al lado de los que han acertado a tocar la fibra de su sentimiento, y el pueblo ha resistido, y el pueblo ha votado, y el pueblo ha realizado los actos de virilidad necesarios para defender sus propias ideas. Pero cuando esos ideales faltan, cuando no se puede ó no se alcanza a buscarlos, entonces el pueblo permanece en la indiferencia y deja hacer, sin que haya en ello vilipendio para él, sin que haya en ello sino todo lo más culpa ó escasa fortuna por nuestra parte.»

Culpa de parte de los partidos, y vilipendio y ruina para el pueblo que no se determina a sacudir el yugo que le infama y esquilma y destruye. Tal han puesto los partidos al antiguo dominador del mundo!

Pero aparte de eso, vé el señor Silvela cómo tenía razón el diputado a quien aludimos (el señor No-

cedal) y no eran sus discursos fuegos artificiales, sino expresión evidente de la realidad deslumbradora que ya percibe el mismo señor Silvela?

Sin hacerle abrir los ojos, eso es otra cosa, pues sigue empeñado en mantener enhiesta la bandera de uno de esos partidos divorciados de la conciencia pública del pueblo español, por no tener nada que se parezca; sino todo lo que contradice al ideal religioso y moral de los españoles.

Sin embargo de lo cual anda por ahí algún filósofo ex-integrista empeñado en que aceptemos, reconozcamos, amemos y nos adheramos inquebrantablemente al símbolo y representación de las ideas y los intereses de esos partidos.»

Rasgos y Rasguños

En su número de ayer dijo El Adelanto:

«Tan apurada es la situación de la Diputación provincial, sin fondos para atender a sus más urgentes atenciones, que los diputados han acordado apremiar a todos los deudores para que paguen sus débitos, sin exceptuar a la Caja de Crespo-Rascón.»

¡Así clarito!

He aquí un argumento que El Adelanto hace a los señores diputados, sin duda para que le atiendan en sus deseos de que sigan las famosas subvenciones y se haga al maestro Bretón un obsequio de importancia.

¡Ya veremos qué resuelve la Excelentísima!

Del Extranjero

TELEGRAMAS DE FABRA

Bruselas 3, noche.—La sesión de la Cámara de representantes ha sido hoy en extremo tumultuosa. Se discutía el proyecto de reforma electoral municipal.

Los socialistas han apelado a toda clase de procedimientos para hacer la obstrucción pronunciando largos y violentos discursos. El Presidente se ha visto obligado varias veces a llamar al orden a los oradores.

Por fin pidió que se declarara el punto suficientemente discutido y esto produjo una verdadera tempestad parlamentaria.

Los socialistas protestaban dando grandes voces y dirigiendo denuestos al Presidente y a la mayoría.

En medio del mayor tumulto, esta comenzó a votar la proposición declarando terminado el debate.

Todos los socialistas abandonaron el salón de sesiones en señal de protesta.

El Presidente, después de votada

la proposición de clausura del debate levantó la sesión.

Para la de mañana se esperan nuevos y tumultuosos incidentes.

Los socialistas se proponen sacar partido de estos tumultos parlamentarios, pretendiendo que se coarta la libertad de los representantes de la nación, para fomentar la efervescencia obrera que reina en varios puntos de Bélgica y en particular en las grandes ciudades.

El gobierno está dispuesto a obrar con la mayor energía y hacer uso de la fuerza sin contemplaciones para reprimir cualquiera tentativa contra el orden público.

Londres 4.—En una reunión celebrada anoche, en Mansión Nouse por la Liga bimetalista, el conocido hombre público señor Balfour pronunció un notable y elocuentísimo discurso en favor del bimetalismo, sosteniendo la conveniencia de que Inglaterra abandone su actual sistema monetario al cual atribuye principalmente la crisis por que atraviesa la agricultura y la industria.

Simonosaka 4.—El cólera toma proporciones en Mogi causando grandes estragos.

Han ocurrido varios casos a bordo de los trasportes procedentes de China.

Esta noticia produce gran alarma. **Washington 4.**—El gobierno inglés se ha negado a aceptar la arbitraje de los Estados Unidos para el arreglo de las diferencias pendientes entre aquella potencia y Venezuela acerca de los límites de la Guyana británica.

Buenos Aires 4.—(Servicio especial de la Agencia Fabra). Precio del oro en el día de ayer 353 70.

Paris 4.—Apertura de la Bolsa de hoy.

Exterior español 23.13 73.37-73.51 73.75 73.81 con cupón.

Buda Pesth 4.—El río Maros se ha desbordado, causando daños considerables.

El Danubio y el Theiss amenazan también salir de madre a causa del repentino deshielo de las nieves de las montañas.

Lisboa 4.—Nuevos refuerzos compuestos de un batallón de infantería de línea, dos regimientos de cazadores y tres escuadrones de caballería formando un total de 2.050 hombres partirán de este puerto con dirección a la colonia Lorenzo Marqués, de los citados refuerzos, el ocho de este mes se embarcarán 500 hombres de infantería en el vapor «Zaire». El 15 en el Trasatlántico «Peninsular» la caballería y parte de los cazadores y el 20 en el «Malange» el resto de la expedición, destinada principalmente a operar contra los cafres del interior de la colonia.

FABRA.

LA MUERTE DE UN INTEGRISTA

Victima de una pulmonía ha fallecido en Malgrat (Tarragona) como ya participamos a nuestros lectores, el benemérito sacerdote Reverendo Torró, Misionero Apostólico.

El *Regional*, periódico en que tantas veces colaboró el finado, nos refiere circunstancias ejemplarísimas de sus últimos momentos.

Después que el Reverendo Torró recibió el Santo Viático pidió a sus amigos le dejaran solo para hablar con su Dios y a poco oyéronle decir: —¡Ay, Dios mío! dicen que la muerte es tan terrible, que espanta tanto; no es así la del justo.

Recordando sus campañas y escritos periodísticos añadía que le era imposible explicar «la gran alegría de que gozaba» sintiendo no morir de la enfermedad que le postraba cuando se sentía tan bien preparado. Y entre otras cosas dijo:

—Desde que Dios Nuestro Señor me ha venido a visitar he visto cosas tan grandes que no tengo palabras para explicarlas.

«Todas las perturbaciones que me había dado el demonio, todo lo veo ahora tan claro... ¡Tantas calumnias como me han levantado sobre obediencia al Papa y a los obispos! ¡Y en éstos momentos veo tan claro que siempre he defendido la verdad, bus-

cando siempre la gloria de Dios, la salvación de las almas y el triunfo del Reinado social de Jesucristo!

Cómo una persona le preguntara si estaba tranquilo para comparecer ante Dios, como integrista defensor de esta causa tan fuertemente contra mestizos y liberales, respondió:

«No me sabe mal (no 'm sap greu) haber sido integrista, ni el haber defendido con tanta entereza el Reinado social de Jesucristo. ESTO ES LO QUE ME CAUSA MAYOR CONSUELO EN ESTA HORA.»

Y continuó: «Di a mis amigos» (se refería principalmente, como se verá, al grupo integrista de Figueras) «que vayan continuando por este camino, que no se espanten y vayan adelante. Ahora sí, veo bien claramente» (el enfermo conoció que perdía rápidamente las fuerzas) «que me voy al cielo; Don Jacinto de Mucía me espera, me llama y desde el cielo rogaremos por todos vosotros.»

Continuando el decaimiento de fuerzas, al cabo de un rato dijo con claridad estas últimas frases: «Espíritu Santo, Santo Espíritu, dadme fortaleza para confesar y defender el Reinado social de Jesucristo!» Y levantando más la voz, añadió: «¡Viva Jesús!» (¡Visca Jesús!) «¡Viva el reinado social de Jesucristo!» «¡Viva la Iglesia Católica!» «¡Vivan sus derechos!» Acabados éstos gritos que pronunciaba mientras le ayudaban a bien morir, entró en plácida agonía y sólo se entendieron algunas palabras sueltas de su voz debilitada. «...Impiedad...» «...ovejas...», «integro... integra integra...» repitiendo esta palabra seis ó siete veces seguidamente; abrió luego los ojos y los fijó hacia el cielo de un modo tan particular, que los circunstantes creyeron que estaba contemplando alguna visión sobrenatural y dió el último suspiro con la sonrisa en los labios.

Así viven y mueren los verdaderos integristas. ¡Descanse en paz!

Los glaciares de la Sierra de Bejar

III
(Continuación)

Los glaciares del Cerro Calvitero son como ya hemos dicho de menos importancia y extensión que los del Trampal, y cuando los inviernos son escasos de nieves, templados y seguidos de estíos ardientes, ó excasivamente lluviosos, llegan casi a desaparecer quedando alguna que otra nevera en las profundas cárcavas del Norte.

Hemos tenido ocasión de estudiarlos una temporada pasada en la vecina ciudad de Bejar, sita a sus faldas, y a pesar de ser ya mediados de Julio y de hacer un calor insuportable, todavía recordamos el glaciar que desde el terrado de la casa donde estábamos hospedados, se descubría tendido sobre el curvo lomo de la montaña y el mágico efecto que hacía, cuando la luna remontando la alta cumbre del Cerro rielaba serena su luz, sobre la inmaculada nieve del helado glaciar, que parecía una arrollada de refulgente plata bruñida, tendida sobre el tapiz verde oscuro de la montaña.

La noche callada, el viento dormido, los bosques en calma, tranquila la ciudad, en profundo silencio el vasto anfiteatro de montañas que la rodean, solo se oía el ruido del río saltando en su lecho de rocas, el lejano rumor de los torrentes y el melancólico grito del buho, pero todo tan lejos y con tan largos intervalos, que más que para interrumpir aquel silencio servía para dar mayor soledad y grandeza a la callada noche.

¡Y allá arriba, en aquella desierta y aun nevada cima, qué magestuosa soledad reinaba!

Otros dos relieves de importancia nos ofrece en esta provincia de Salamanca la cordillera Carpeto-Vectónica, en los macizos de la Sierra de Francia; la Peña Jasleala y la Peña de Francia, que dá nombre a la serranía; relieves que si bien no ostentaban en sus cimas las perpétuas nieves, no dejan de ser interesantes

por otros conceptos y por conservar desde Octubre á Mayo ó Junio grandes campos de nieves en sus alturas de 1723 metros.

Ambas montañas se levantan en la formación siluviana inferior, y por lo tanto abundantes en pizarras grauwackas, calizas y dolomías; y mientras la Peña de Francia es conocida, siquiera sea por el célebre exconvento de Dominicos levantado en su cima, la Peña Jasleala que á muy pocos kilómetros de aquella eleva su cono solitario, permanece ignorada, desconocida, inexplorada.

Por evitar enfadosas repeticiones solo nos ocupamos de la primera, pues la igualdad de altitud, de constitución geognóstica, idéntica fauna y flora y grados termométricos, hacen que los fenómenos meteorológicos de una sean semejantes sino iguales á los de la otra.

La Peña de Francia es un cono truncado, centro de donde irradian varios ramales y contraviesas, que se enlazan entre sí y con la cordillera principal, de faldas abruptas cuajadas de jarales, brezos y matas bajas de roble, algunas manchas ó macizos de estos árboles y encinas, y en su parte más inferior algún pino y muchos castaños; altos y tajados peñascos accidentan sus flancos, y un escarpado acantilado sostiene su cima de plano inclinado de E. á O., en la que se eleva el exconvento de Nuestra Señora de la Peña de Francia.

JACINTO VAZQUEZ DE PARGA.
Salamanca 5 de Abril de 1895.

A "EL ADELANTO,"

En su número de hoy escribe *El Adelanto*:

«Anteayer, como recordarán nuestros lectores, no recibimos telegramas de la Agencia Almondóbar, sin duda por que la línea estaría interrumpida á causa del temporal.»

«Ya por la tarde, llegaron á nuestro poder los que debieron venir en la madrugada.»

«Hasta aquí la cosa nada tiene de extraña en un país como el nuestro, en que la caída de cuatro gotas de agua interrumpe por algunos días el servicio telegráfico.»

«Pero es lo gracioso del caso que, no habiendo llegado en dicho día para la prensa local más telegramas que uno para *El Diario* y varios para *El Adelanto*, *LA INFORMACIÓN*, el periódico de los puritanismos, el santo, el impecable, el más católico de todos los católicos, publicó tres telegramas, que los hilos telegráficos no habían transmitido.»

«¿Cómo se hizo el prodigio?»

**

Cuando *El Adelanto* quiera convencernos y convencer al público de eso que ahora escribe tan satisfecho, que no parece sino que pone una pica en Flandes lo primero que tiene que hacer es ser tan leal y sincero como lo somos nosotros, que cuando le acusamos de *añejar noticias* y darlas por telegramas fresquitos y recientes, cogemos sus textos, los copiamos íntegros y debajo ponemos las noticias de los periódicos madrileños que publican casi con las mismas palabras y un día antes los telegramas de *El Adelanto*; noticias que llegan á donocimiento del público salmantino horas antes que los repetidos telegramas.

En nuestra sección de *Despachos y Telegramas* publicamos nosotros siempre noticias que anticipan las de los diarios madrileños. Y este prodigio nunca desmentido sucedió también anteayer 3 en que nuestros despachos (¿qué no los reproduce *El Adelanto*?) se vieron confirmados en los periódicos madrileños de más circulación el día 4.

Prodigioso es, ciertamente, que siendo telegramas los de *El Adelanto* como este periódico dice no logre casi nunca anticipar noticias, y no siendo telegramas nuestros despachos, logremos casi siempre anticipación real y verdadera.

Para probar lo dicho, no tenemos inconveniente en que se examinen las colecciones publicadas por *El Ade-*

lanto y *LA INFORMACIÓN*, y se comparen los telegramas de cada número de *El Adelanto* y los despachos y telegramas de cada número de *LA INFORMACIÓN* con cada uno de los números de fecha inmediatamente anterior de *La Correspondencia*, *El Imparcial*, *El Liberal*, *El Heraldo* etcétera, etcétera.

Y se verá patente, que los telegramas de *El Adelanto* de una fecha dada coinciden con las noticias de esos periódicos madrileños llegados á Salamanca en la misma fecha; y los despachos y telegramas de *LA INFORMACIÓN* de una fecha dada coinciden con las noticias de esos mismos periódicos madrileños llegados á Salamanca en la fecha inmediata posterior.

Con lo que se demostrará nuestro prodigio, es á saber:

Que adelantamos las noticias una fecha á *El Adelanto* y á los diarios de Madrid.

Ya en otra ocasión y sobre lo mismo invocó *El Adelanto* el dato de las Oficinas de Telégrafo y entonces como ahora no sabrá cómo salir del apuro, comprometiéndose como compromete á los que en dichas oficinas custodian y no quebrantarán jamás el secreto de la correspondencia privada que les está confiado.

Para concluir queremos decir á *El Adelanto* que nuestros despachos *columbogramas*, podría obtenerlos como nosotros y hacer los prodigios que nosotros, si tuviera discreción y tacto para elegir y pagar la noticia que publique.

DIPUTACION PROVINCIAL

Cuarta sesión

Se celebró anoche bajo la presidencia del señor García Morales.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

Pasaron á la comisión de Gobernación para dictaminar varias instancias solicitando la plaza de maestro albañil de la Casa-Hospicio, así como también la distribución de fondos para el mes de Mayo próximo.

Se leyeron dictámenes de primera lectura que quedaron 24 horas sobre la mesa entre otros el que propone la comisión de Hacienda la concesión de 2.000 pesetas al pueblo de Béjar para socorro de obreros.

El de aprobación de cuentas que presenta la contaduría para su aprobación correspondientes al ejercicio de 1893 94.

Otro proponiendo conceder al Ayuntamiento de Salamanca 896 pesetas con cargo al próximo presupuesto para indemnizar algunos labradores por la pérdida de sus cosechas con motivo de los pedriscos del verano último.

El señor Luna pide indemnizaciones para el pueblo de Espeja para socorros á los vecinos que con motivo de un incendio se quemaron sus hogares. El mismo Diputado hace igual petición para Puebla de Azaba.

El señor Estella pide que se ponga en vigor el acuerdo de nombrar agentes ejecutivos.

Así mismo ruega á la comisión de Hacienda que manifieste qué acuerdo ha tomado en una instancia presentada por la señora viuda del Doctor Llevot.

Contesta el señor Gil diciendo que hoy á la lectura de los presupuestos se enterará el señor Estella.

En los dictámenes de segunda lectura, fué aprobado el movimiento de asilados en la Casa Hospicio.

Las cuentas de gastos del correccional importantes en 5.546 pesetas.

Las dietas devengadas por el personal facultativo en la inspección de las obras ejecutadas en el puente de Valmorin.

Las cantidades gastadas en material por la secretaría de la Junta de monumentos, conservación del Museo provincial, secretaría de Instrucción pública, la subvención de 500 pesetas á la escuela del Protectorado de Industriales Jóvenes, la de igual cantidad de la Escuela de N. y B. A. de San Eloy, las cantidades invertidas en las obras llevadas á cabo en la Audiencia.

Por último se concedió autorización al Ayuntamiento de Membrive para la venta de varios terrenos de la dehesa voyal, levantándose seguidamente la sesión.

NOTICIAS POLITICAS

De Cuba se han recibido noticias oficiales con fecha del 3 del corriente participando que el Cónsul de Santo Domingo afirma que en la noche del 2 salieron para el Norte de Haití, Máximo Gómez y Martí, embarcando en un buque inglés con dirección á Cuba.

El general Calleja que en Baracoa el cañonero *Indio* cogió dos prisioneros de un bailebot embarrancado.

De este pailebot desembarcaron 22 hombres, armados suponiéndose jefe Maceo con Valdés, Fior, Crombet y médico Rodríguez.

El capitán del pailebot fué asesinado por los filibusteros por negarse á arribar al punto deseado.

Los habitantes de la costa permanecen fieles, facilitando datos á las fuerzas gubernamentales.

Baracoa (puerto) está tranquilo.

Las fuerzas nuestras compuestas de 50 hombres tuvieron un encuentro con los filibusteros causando varias bajas y un prisionero.

El general Lachambre ha ordenado que salgan fuerzas disponibles.

La columna que salió de Holguín, compuesta de fuerzas del general Salcedo, ha tenido un encuentro con los insurrectos, pues el comandante de Tunas, participó ayer, que la columna salida de Holguín batió á los rebeldes en Manzanillo.

El Cónsul de Haití comunica que el gobierno ordena el arresto de Gómez y Martí, si llegaran allí.

Consignada en el proyecto de ley de Presupuestos la autorización para que el ministro de la Guerra pueda crear el octavo Cuerpo de Ejército, dentro de los créditos consignados, varios diputados, piensan presentar una enmienda, pidiendo la creación de un noveno Cuerpo, cuya capitalidad sea Granada ó Córdoba.

El ministro de la Gobernación señor Cos-Gayón ha recomendado á los Gobernadores civiles la mayor vigilancia para el orden público y la imparcialidad y justicia en los asuntos administrativos. Además les exigió que decididamente impidan los juegos prohibidos, sin tolerancias de ninguna especie, ni siquiera con pretexto de obras benéficas; porque de consentirlos, se faltaría a la ley y se daría motivo para murmuraciones de cierto linaje, que resultan en desprestigio de las autoridades y del Gobierno.

Según el estado demostrativo del movimiento de la Deuda flotante, que publica la *Gaceta* de hoy, dicha deuda que en 1.º de Marzo estaba representada por pesetas 387.254.097,59, ha quedado reducida en primero del corriente mes á pesetas 378.840.085,60.

En el mes anterior tuvo una disminución de pesetas 54.142.097,59 por recogida de pagarés del Tesoro del Banco, y un aumento de 45.728.085,60 pesetas por renovación de pagarés del Tesoro.

No es cierto—como algunos han supuesto—que se trate de realizar por tiempo indeterminado la renovación de las obligaciones del Tesoro. La renovación será por trimestres durante un año y en análogas condiciones—según se asegura—que en la actualidad. Es muy probable que se abra nuevamente suscripción pública para las obligaciones devueltas al Banco.

El ministro de Fomento, Sr. Bosh, dictará pronto un decreto introduciendo algunas reformas en lo que afecta á los exámenes de segunda enseñanza, á fin de conseguir el mayor orden y organización de los mismos.

Terminado el curso actual, se propone además estudiar un proyecto de nuevo plan de reformas que varíe por completo el del Sr. Groizard, vigente,

después de las perturbaciones que creó en la instrucción y en los institutos.

Está definitivamente acordado el nombramiento del señor Isasa para el gobierno del Banco de España.

El ministro de Gracia y Justicia señor Romero Robledo, en vista del informe favorable del Consejo de Estado está resuelto á la restauración de la silla episcopal de Solsona.

El vapor *Dacia* ha zarpado de Cádiz para hacer exploraciones en la travesía de Canarias.

Varias escampavías se preparan con objeto de practicar sondeos en las inmediaciones de Tarifa.

Además, el ministro de España en Tánger ha dispuesto que sean reconocidas las costas del Cabo Espartel.

Un moro procedente de Arala llegó anteayer á Tánger, manifestando que en el sitio llamado Cuevas, cerca de Cabo Espartel, se habían encontrado varios cadáveres, que se creen son de marinos del *Reina Regente*.

El ministro de España ha dispuesto que aquellos sean recogidos para identificarlos.

En la playa de Bolonia, junto á tarifa, ha aparecido otro cadáver.

En Tánger se ha dicho que un marroquí profanó el cuerpo de uno de los naufragos encontrados juntos á Cabo Espartel, escupiéndoles en la cara.

También en Conil ha aparecido otro cadáver con el pelo cortado militarmente, por lo cual algunos han supuesto que es de un tripulante del crucero.

LOCALES

DIA 6.—Sale el sol á las 8 36 y.—Se pone á las 6 y 30.—Se pone la luna á las 3 y 58 m.—Sale á las 3 y 4 t.—Luna llena el día 9.

SANTORAL.—*Santos de mañana*.—El tránsito de San Sixto, Papa y mártir; San Guillermo, abad; San Celestino, Papa y San Marcelino mártir.

Se reza de la Beata Juliana de Cornellón, virgen, con rito doble y color blanco.

CULTOS.—*Catedral*.—Siguen las Santas Misiones á las seis de la tarde. *Iglesia conventual de la Magdalena* (PP. Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen. Por la tarde a las seis, solemne Salve Carmelitana.

Con motivo de disponerse á separar sus servicios las compañías de los ferro-carriles M. S. y S. F. P. se ha encargado de la dirección y explotación de la primera de dichas líneas férreas el ingeniero francés señor Rennes, que ha fijado su residencia en esta capital.

El Ayuntamiento de Montemayor ha remitido al Gobierno civil para su aprobación el presupuesto municipal que ha de regir durante el próximo año económico.

Por la alcaldía de la Alberca se ha pedido al Gobierno civil, linfa vacuna para proceder á la vacunación y revacunación entre aquel vecindario.

La recaudación obtenida ayer en los diferentes felatos de esta capital ascendió á 1.035 pesetas y 10 céntimos.

Es tal el número de jabalíes que merodean por las inmediaciones del pueblo de Miranda del Castañar, y tantos los daños que causan en los sembrados, que el Alcalde de dicho pueblo, ha solicitado autorización para una batida contra aquellos animales.

En el matadero municipal se degollaron ayer para el consumo de la población 5 reses, 6 terneras, 21 corderos, 0 cabras y 0 cerdo, que dieron un peso total de 1.412 kilogramos.

Los Ayuntamientos de Villarino y Casillas de Flores, han remitido sus respectivos presupuestos municipales para la superior aprobación.

En poder del vecino de Tenebrón y por orden de aquella Alcaldía, se halla depositada una yegua que se encontró extraviada. En el término

de 12 días puede presentar reclamación la persona que se encuentre con derecho.

Ha desaparecido del domicilio conyugal en el pueblo de la Alberca un sujeto llamado Anastasio Puerto, ignorándose hasta la fecha su paradero.

Se han dado las órdenes oportunas por el señor Gobernador civil para proceder á la busca y captura del referido sujeto.

Probablemente el martes de la semana próxima tomará posesión del Gobierno civil de esta provincia el señor Mateos Collantes recientemente nombrado para dicho destino.

El día 6 de Mayo próximo, se celebrará en la Comisaría de Guerra de Valladolid un concurso de abastecedores para adquirir trigo de buena calidad con destino á las fábricas militares de Aguilarejo.

Anoche fué conducido á la prevención un sujeto en cuyo poder se encontraron varias prendas de ropa que días pasados fueron sustraídas de un labadero.

El número de maestros que han solicitado tomar parte en los ejercicios de oposición á escuelas vacantes en este distrito universitario ascienden al número de 108.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Valdefuentes don Florencio C. Gomez.

Dice *El Adelanto* respecto de la filiación política del respetable profesor de la Universidad señor Rodríguez:

«No queremos volver á ocuparnos del asunto, (en el asunto, se dice y si no preguntémoslo á cualquier maestro de gramática ó retórica) porque no queremos dar á la *integro* ni pretexto para que, apuntando á los liberales conservadores, haga blanco en más alto personaje digno de los mayores respetos.

«Que al fin y al cabo, ella es rencorosa, y ni perdona ni olvida los palmetazos de antaño, que humillaron su soberbia y pusieron en peligro la pizana.

«Con que, agrádezanoslo y no la meta, hermanita.»

¡Quia!

El Adelanto no quieva volver á ocuparse en el asunto, porque no puede salir del atranco.

Porque el señor Rodríguez Miguel no es liberal-conservador.

Si lo fuera y supuestas las relaciones que con dicho señor dice tener *El Adelanto* (y que nosotros no creemos por que es imposible que ningun católico tenga relaciones con los *factores del libre pensamiento*) ya hubiera dicho en obsequio de *El Adelanto* que lo era.

Mucho más si el serlo es cosa lícita por pertenecer al *liberalismo bueno* que dijo *El Adelanto*.

El señor Maldonado Ocampo no ha salido de Salamanca para recomendar en Madrid la candidatura del señor Concha por Vitigudino.

Se habla de instalar el nuevo Hospital de la Santísima Trinidad en el solar que actualmente ocupa el Convento de San Antonio.

Numerosísima ha sido hoy la Comunión General en la Catedral que á los fieles asistentes á las misiones ha distribuido el señor Obispo.

El Redmo. Prelado predicará esta noche para que el R. P. Salvador descanse un tanto y se reponga de la agonía que padece por el mucho trabajo que tiene en el púlpito.

La prensa de Madrid da noticia de que el Gobierno portugués piensa adquirir la línea ferrea de Salamanca á la Frontera portuguesa por 120 millones de reales.

Dice *El Adelanto*:

El señor alcalde del pueblo de la Alberca, da cuenta á este Gobierno de provincia, de haber desaparecido del lecho conyugal, el vecino de aquella localidad Atanasio Puerto, dejando abandonadas y en la mayor miseria, á su mujer y una hija de 13 años.

¡Carambala!

Miren si el pícaro no está escondido debajo de la cama.

Los Ayuntamientos que se hallen en descubierto en los ingresos del tercer trimestre por consumos, deberán efectuar los pagos hasta el día 20 del actual sino quieren incurrir en las responsabilidades á que haya lugar.

Por renuncia del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Robliza de Cojos dotada con el sueldo anual de 525 pesetas. Las solicitudes, se dirigirán al Alcalde en término de 8 días.

Los Ayuntamientos de Sexmiro y Santibañez de Béjar, han solicitado autorización para establecer arbitrios extraordinarios de consumos para cubrir los déficit de 1.167 pesetas y 2 842 que los respectivos presupuestos se observa.

Se está dando gran impulso á las obras de la carretera de Peñaranda á Alba, en los trozos que falta construir, con objeto de que quede completamente terminada en el más breve plazo posible.

Por la secretaria de esta Universidad, se ha remitido al Director del Instituto de esta Capital el título de Bachiller de don Manuel Nieto Iglesias.

En la Sala 1.ª de esta Audiencia, se verá mañana la causa que instruyó el Juzgado de esta Capital contra Clemente Pérez y otros dos por el delito de hurto. Es ponente el señor Heras, abogado el señor Pinto y procurador el señor Durán.

De Madrid Despachos-Telegramas

Madrid (Recibido 5, 7'10 m)

Muchos diputados salieron anoche para sus casas convencidos de que su presencia en el Congreso no influiría en nada en la marcha de los asuntos parlamentarios.

Madrid (Recibido 5, 7'10 m.)

Los republicanos están decididos á exigir al señor Sagasta la responsabilidad ministerial por el naufragio del *Reina Regente*.

Los señores Azcárate Marengo y Ojeda estudian este importante asunto.

La minoría republicana se ha distribuido también los turnos para impugnar los Presupuestos.

Madrid (Recibido 5, 7'10 m.)

Los diputados carlistas han celebrado una reunión y acordado pedir todos los días que se cuente el número de diputados antes de celebrar sesión en el Congreso.

Madrid (Recibido 5, 7'10 m.)

El señor Villamil ha recibido el encargo de comprar en New-York 20 lanchas cañoneras para el servicio de guarda-costas en Cuba.

Barcelona 4

Ayer salió de las Palmas (Gran Canaria) con rumbo al puerto de Dakar, el vapor correo *Larache* de la Compañía Trasatlántica.

EL CORRESPONSAL

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER 4 DE ABRIL DE 1895

4 por 100 interior.	69'55
4 por 100 amortizable.	79'10
4 por 100 exterior.	80'25
Cubas 86.	102'90
Cubas 90.	94'25
Cédulas 5 por 100.	98'75
Cédulas 4 por 100.	00'00
Banco de España.	384'00
Tabacos.	185'25
Paris (cambio).	12'00
Londres (cambio).	28'28
(Exterior Bolsa de Paris).	73'74

En la acreditada perfumería de la calle de Toro núm. 37, frente al Teatro del Liceo, se ha recibido un variado surtido en guantes de cabritilla, para señora y caballero, inmejorables, des de los precios más económicos hasta los más elevados.—Fíjarse bien, Toro 37.

IMPRENTA CATÓLICA SALMANTICENSE

SECCION DE ANUNCIOS

Sigue REGALANDO variados y útiles objetos de *porcelana, cristal, loza, cestas* y otros artículos. Modesto Ciller en su comercio de ultramarinos, Rúa Mayor 15, Salamanca. **NOTA.**—Conste que apesar de los REGALOS, compete en precios con otros establecimientos del mismo ramo, por la sencilla razón de que las compras las realiza en los puntos productores y en grande escala para poder surtir además de dicha sucursal en RUA 3 Y 15 el ALMACEN AL POR MAYOR Y MENOR que posee en CHAMBERI (Tejares).

LA FUNERARIA

28 PLAZUELA DEL CORRILLO 28

SERVICIO PERMANENTE

Coches de lujo con cuatro caballos, de primera, segunda y tercera, á precios módicos.

Elegantes andas imperiales que se facilitarán gratis á los que lleven la caja de este establecimiento.

Tarifas impresas con el coste exacto, por partidas de los funerales de lujo, primera, segunda y tercera.

Elegantes cajas las hay siempre construidas en todas las medidas, de terciopelo, veludillo, merino, paño é indiana, á precios económicos.

Magníficos féretros de hierro galvanizado para adultos y párvulos.

Servicio permanente La Funeraria Corriño 28

Esta casa, la más antigua de Salamanca, tiene un personal idóneo para encargarse de practicar todas las diligencias necesarias para los funerales.

El servicio de coches, caballos, arneses, mantas, libreas, etc., es indubitablemente el mejor de todas las funerarias.

LA ELECTRICISTA SALMANTINA

atendiendo á los ruegos de gran número de vecinos de esta ciudad que desean instalar el alumbrado eléctrico, se propone rebajar los precios establecidos actualmente, siempre que entre los particulares se reúna un abono de 500 lámparas, incandescentes sobre las que ya hay instaladas. Una vez cubierto el abono los precios serán:

Instalación, 15 pesetas por lámpara de 10, 16 ó 25 bujías.

Alumbrado, 15 céntimos de peseta por lámpara de 10 bujías, desde el momento de encender hasta las doce de la noche. Las lámparas de mayor intensidad en la proporción correspondiente. Se da la luz por contador instalando ocho lámparas por lo menos.

EN ESTA CASA SE HACEN TODA CLASE DE COMPOSTURAS

LA SOLEDAD

AGENCIA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

Melendez, 14 (Antes Sordolobos) Servicio permanente.

Coches de lujo, de primera, segunda y tercera, á precios módicos. **Elegantes andas imperiales**, que se facilitan gratis á los que lleven la caja del establecimiento.

Tarifas impresas con el coste exacto, por partidas de los funerales de lujo, primera, segunda y tercera.

Elegantes cajas, las hay siempre construidas en todas las medidas, de terciopelo, veludillo, merino, paño é indiana, á precios económicos. **Magníficos féretros de hierro galvanizado** más económicos que en ninguna otra funeraria.

Servicio permanente de día y noche

LA FUNERARIA MELENDEZ, 14

El dueño de este establecimiento es el agente de FUNERARIA más antiguo en Salamanca, encargándose el mismo de practicar las diligencias necesarias para los funerales, sin que las familias tengan que molestarse para nada.

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA

Fábrica de Cerámica de construcción y ornamentación, productos refractarios, pavimentos hidráulicos, etc.

Los arquitectos y propietarios hallarán en esta nueva fábrica cuantos elementos son necesarios para toda clase de construcciones, desde la más modesta á la más suntuosa. Ladrillo prensado de varios tipos y formas, ladrillo hueco de diversos tamaños, teja plana, caballetes, crestas, chimeneas y adornos, baldosas, adoquines de aceras, tuberías para conducción de aguas, mosaicos hidráulicos de diferentes formas y colores.

Para más detalles y condiciones de venta, dirigirse al administrador de la fábrica, —La Maza de Alba Salamanca.

Estómago

Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa QUÍMICA MENTÉ PURO que es soluble y no irrita, y el del comercio está adulterado con sustancias insolubles que con el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástrico-intestinales. Caja de dos y cuatro reales.—Depósito central, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11, Madrid. Único depósito en esta capital, Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes.

Se vende una casa, calle de la Asadería, número 11, en la misma darán razón.

LIBRERÍA DE LA VIUDA DE CALÓN E HIJO

Suscripción á la *Ilustración Española y Americana* y á *La Moda Elegante*. Pídanse números gratis para el que desee dichos periódicos ilustrados. Suscripciones á todas las obras y periódicos. PLAZA MAYOR junto al CORREO

La acreditada Cacería

de la calle de Toro número 8, avisa á sus clientes, que para las próximas fiestas de Semana Santa se expedirá la cera á 7, 8, 9 y 10 reales los 460 gramos (libra). Al por mayor gran rebaja.

Se

arrienda ó vende un magnífico local para panera ó almacén, en la calle de Padilleras esquina á la de Peña Segunda. En la de la Longaniza número 7, informarán.

El Descanso Dominical

RUA 12

COMERCIO DE SEDAS

En este establecimiento encontrará el público gran surtido en hilos de coser, bordar y hacer media, algodones id., sedas, torzales oro, plata, y camaraña, lanas, cintas, botones, medias, guantes, corsets y adornos novedad. (No se abre los días festivos).

Huebra

Papeles pintados. Se han vendido las primeras remesas. Precios sin competencia. Se remiten muestras.

PAPEL WILINSI

Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París.

Depósito en todas las Farmacias

PARIS, 31, Rue de Seine.

Gran Liquidación

REALIZACION DE EXISTENCIAS

Por ausentarme de esta ciudad para continuar los negocios en Valladolid, hago una verdadera liquidación á precios fijos, de todas las existencias que tengo en mi comercio Plaza Mayor, un. 38, inmediato al café del Pasaje.

Aprovechar la ocasión y acudir á comprar á precios desconocidos, géneros de los que hay un gran surtido en particular porcelanas en figuras, cristal, vajillas, arañas, lámparas, espejos, repisas, bandejas, juguetes y otros mil artículos, todo muy barato porque me conviene realizar pronto.

CRISTÓBAL RODRIGUEZ
Plaza Mayor, núm. 38

Bernardo Cachorro

LONJA DE LA CARCEL NÚM. 5 planta baja y principal. Se empiezan á recibir los artículos para las temporadas venideras de primavera y verano. Calzado de todas clases á precios sin competencia posible, desde 0'60 á 25 pesetas par.

Lizcano Hermano

Núm. 37. Compra-venta de libros de texto, apuntes y programas. Libros antiguos.

PERAQUI Cirujano Dentista

Ha trasladado su domicilio á la misma Plaza Mayor, entrada por la escalerilla de San Martín, piso 2º. Se practican todo género de operaciones y enfermedades de la boca (Protesis) dientes y dentaduras por todos los sistemas con paladar ó sin él, garantizando la masticación, pronunciación y solidez. Consulta de 9 á 6 de la tarde.

RELOJERÍA DE PEDRO JUANES

Gran surtido de relojes. Se hacen toda clase de composturas á precios económicos. — 49 RUA 49. NO SE ABRE LOS DIAS FESTIVOS

CEFERINO S. DOMINGUEZ

ESPECIALISTA EN LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

San Justo 14. SALAMANCA

Corería de Jose Sánchez Isidro Calle de Bretón núm. 10, S. LAMANCA Surtido completo en hachas para entierros al módico precio de 12 reales docena de todo gasto. Calle de Bretón núm. 10, SALAMANCA Plazuela del Teatro de Bretón

La Crisis de la Agricultura

SUS CAUSAS Y SUS REMEDIOS

POR DON SANTIAGO SEBASTIAN MARTINEZ Y GONZALEZ

Un tomo en 4º de 457 páginas de compacta y clara lectura. Vendese en Salamanca al precio de tres pesetas en las librerías de los señores Olivares, Vº de Calón é hijo, Hernández, Vº de Cuesta, Librería Religiosa y en la Administración de este periódico.

EL ABSOLUTISMO

LA DEMOCRACIA por ENRIQUE GIL Y ROBLES

SEGUNDA EDICION

considerablemente aumentada